

# 甘肃省徽县发展小麦种子产业经验与对策

哈声礼 贾小平

(甘肃省徽县种子管理站,徽县 742300)

**摘要:**甘肃省徽县做为全国商品粮基地和种子生产基地,在发展冬小麦种子生产上,结合当地实际,总结出“坚持一个原则,充分利用两大优势,把好三道关口,确保四个到位”的工作方法。对存在的市场开发力度不够、科研投入不足、生产规模较小、发展后劲不足4个方面问题进行了剖析;提出了组建市场开发团队、注重品种研发、注重质量建设、推动企业重组等发展对策,对于推动当地小麦种子生产、健全良种繁育体系做了初步探索。

**关键词:**小麦;良繁体系;经验;对策

徽县地处秦岭南麓,嘉陵江上游,境内沟壑纵横,丘陵起伏,处于亚热带湿润气候区向暖温带的过渡带,土地肥沃,气候温润,适宜粮食生产,自古就有“陇右粮仓”之美誉。全县耕地面积2.63万hm<sup>2</sup>,是省级重要的商品粮小麦、玉米生产基地,也是国家级种子生产基地。小麦作为主要粮食作物,有资料记载以来,全县小麦最大种植面积达到1.86万hm<sup>2</sup>以上,近年来,随着农业结构调整和农业机械化程度的普及与提高,小麦种植面积稳定在1.0万~

1.2万hm<sup>2</sup>之间,与玉米的种植面积基本持平。徽县小麦生产除了普通商品粮生产以外,按照“科研单位+业务部门+种子企业+制种农户”的模式,大力开展冬小麦种子生产,年产优质冬小麦种子约105万kg,全县小麦良种普及率95%以上,小麦良种更新工作走在全省的前列。2021年甘肃省农业农村厅在徽县召开了全省冬小麦新品种观摩暨良种联合攻关座谈会,对于徽县在冬小麦良种繁育体系建设方面的成绩给予了高度肯定。徽县产的

提质、产后减损三大环节加强技术研究和集成应用。加强设施大棚等基础设施的投入,提高促早、延后栽培模式的生产比重,均衡上市时间,减少价格波动;强化优新品种配套栽培技术、栽培模式的研究总结和集成应用,推广标准化生产,提高水肥等资源利用率,提升产品质量;研究不同类型鲜食玉米采后保鲜技术,延长货架期。

**3.3 推广“产销一体”生产经营模式** 杭州作为富庶的浙江省省会城市,农业生产总值在GDP中的占比重较低,土地、人工等生产成本较高,但其消费能力非常强势。提倡培育适度规模的产加销一体化的鲜食玉米生产经营主体,积极开拓社交电商、网上农博会、直播带货等新零售模式开展多渠道销售,减少流通环节的损耗和营运成本,充分发挥本地的消费优势,推动鲜食玉米优质优价。

**3.4 培育激发消费潜力** 积极培育杭州鲜食玉米特色品牌,塑造并强化杭州鲜食玉米优质、新鲜、高

端的品牌形象,引导本地消费者首选本地品牌和鲜食玉米产品。通过开发生态采摘、亲子科普等农旅结合的休闲服务,加强消费体验,满足杭州消费者都市休闲需求;通过举办鲜食玉米节等系列活动,加大鲜食玉米的营养、健康宣传,提高消费者对鲜食玉米作为健康食品的认知度。

## 参考文献

- [1] 徐丽,赵久然,卢柏山,史亚兴,樊艳丽.我国鲜食玉米种业现状及发展趋势.中国种业,2020(10):14-18
- [2] 李婧,张慧,厉宝仙.浙江鲜食玉米种植现状及发展对策.浙江农业科学,2021,62(9):1679-1681
- [3] 李楚羚,丁力,颜韶兵,陆云泉,黄凯美,汪继华,邹宜静.杭州地区鲜食玉米栽培现状和优势品种推荐.长江蔬菜,2016(1):15-17
- [4] 王桂跃,赵福成,谭禾平,包斐,韩海亮,苏婷.浙江省鲜食玉米产业现状及主要种植模式.浙江农业科学,2015,56(10):1553-1556
- [5] 甘阳英,万忠,刘蔚楠,胡建广,尹艳.广东甜玉米产业发展趋势//第十二届中国鲜食玉米、速冻果蔬大会论文集.2016:66-68

(收稿日期:2022-02-25)

小麦种子除满足本县农业生产需求外,还为陇南的西和、礼县、成县、两当、武都,天水的清水、张家川、秦州区、麦积区,陕西省的略阳县提供了优质种源,为推动周边地区冬小麦品种更新换代作出了一定贡献。

## 1 经验与做法

经过多年的摸索,徽县在冬小麦品种引进及种子繁殖推广上总结出一套科学行之有效的办法。概括来讲就是:坚持一个原则,充分利用两大优势,把好三道关口,确保四个到位。

**1.1 坚持一个原则** 徽县在冬小麦品种布局及引进推广上坚持以抗锈稳产为前提,优质高效为目标,坚持多品种、多抗源、快上快下、因地制宜、合理布局的原则。众所周知,陇南是全国的条锈病重发区,徽县又是这个重发区中的重灾区,结合这一特点,徽县冬小麦品种选择上把抗锈病放在第1位,初步形成了以兰天系列小麦为主,搭配种植天选系列、中植系列,其他区域性品种为补充的品种布局总格局,为全县农业生产的稳定奠定了基础。

### 1.2 充分利用两大优势<sup>[1]</sup>

**1.2.1 充分应用科研优势** 近年来,甘肃省农业科学院小麦研究所在徽县设立试验站,进行新品种选育和组配工作,作为协作单位,徽县种子和农技部门加强与甘肃省农业科学院的联系和交流,坚持从试验地里看品种,对于有发展苗头的品系进行跟踪观察,提前进行试验和示范,确保了全县冬小麦种子后续资源持续跟进。以2021年为例,通过甘肃省农业科学院小麦研究所徽县站引进的品种有兰天37号、兰天45号、兰天48号。

### 1.2.2 充分利用好省级冬小麦区域试验品种优势

徽县承担了甘肃省陇南片区冬小麦川区组区域试验工作,严格按照设计进行种植观察,同时对参试品种做好观察和记载鉴定,在关键时期组织技术人员统一进行判定,确保记载无误。对于试验中发现的好品种委托当地生产企业进行进一步观察和示范,加快新品种的推广和应用。近年来,通过省级区域试验推广了兰天36号、兰天39号、天选54号、天选59号、中植7号等新品种,从而丰富了全县冬小麦抗源材料。

### 1.3 把好三道关口

**1.3.1 把牢品种引种关** 种子管理部门要求全县从

事冬小麦种子生产的4家企业必须按照冬小麦品种布局意见进行引种,杜绝私繁乱引。各企业要有自己的试验田,对于新引进的品种必须进行适应性试验,鉴定表现好后方可进行示范,从源头上堵死了乱引乱繁现象。

**1.3.2 守好品种繁殖关** 徽县既是粮食生产大县,也是陇南种子生产大县,所以种子质量的优劣不仅对全县农业生产有影响,而且对周边地区也有影响。为此,职能部门认真落实种子登记备案制度,要求生产企业严格按照《种子法》规定进行网上登记备案,并提供相关种子生产基地规划图和制种户花名册备案,同时要求销售企业指导和督促销售门店及时登记备案,确保了生产经营秩序的稳定。

**1.3.3 筑牢质量检测关** 质量安全无小事,做为特殊的生产资料,种子质量的好坏直接影响农业生产,为了确保“芯片”质量,徽县种子部门一方面加强对原种的监控,对于所有企业繁殖的原种种子进行抽样留存和质量检测;另一方面通过田间抽检促使企业重视质量建设。每年5月种子管理站会组织技术人员对全县的小麦种子田进行质量检测,合格后给企业颁发质量田间合格证,达不到要求的下发整改通知书要求限期整改,确保了田间质量。

### 1.4 确保四个到位

**1.4.1 冬小麦种子生产规划到位** 多年的实践证明,徽县发展冬小麦种子生产市场前景看好,为了将这一措施落实到位,徽县在制定《“十四五”国民经济发展纲要和规划》时将冬小麦种子纳入其中,初步提出了到“十四五”末全县冬小麦种子生产规模达到350hm<sup>2</sup>以上,把徽县建成陇东南冬小麦繁殖基地的发展目标。2021年全县冬小麦种子生产登记备案348hm<sup>2</sup>,较2020年增加239hm<sup>2</sup>。

**1.4.2 部门联动配合到位** 种子产业的发展不仅仅是种子部门的事情,而是整个农业系统的事情,为了充分发挥各自部门的优势,徽县种子部门和农技部门建立了联动机制。在农技部门实施推广的新品种项目上,由种子部门提供适宜推广的品种,并要求竞标企业提供种子管理部门的质量检测报告,确保种子质量,在种子部门实施质量抽检时农技中心植保人员一同鉴定抗病性,工作中形成了部门联动机制。

**1.4.3 品种跟踪评价到位** 对于品种,徽县做法不是一推了之,而是实行持续跟踪。每年农业农村局

组织农技、种子、基层农技推广站等技术人员对全县夏粮生产形势进行观摩,通过技术人员田间实际察看和专家分析点评,不断调整品种布局意见,使全县品种布局趋于合理,初步建立品种跟踪评价体系。

**1.4.4 技术指导培训推广到位** 农业部门每年都会确定2~3个冬小麦新品种示范点,由种子部门技术人员负责指导和培训,同时,全县农技人员和种子管理人员也通过企业指导培训、定点联系种植大户等形式开展技术指导与培训,先后在冬小麦生产上推广了宽播匀幅播种技术、条播技术、冬小麦丰产及病虫害综合防治技术,特别是无人机病虫害防治的推广和应用,极大地方便了群众,提高了防治效果,得到了群众的一致好评。

## 2 存在的问题

**2.1 市场开发力度不够** 陇南市和天水市是甘肃省冬小麦主产区,年生产面积在20万hm<sup>2</sup>左右,种子需求量大。从目前情况来看,县内几家企业大都盯住县内的市场,向外闯市场的意识还有待加强,特别是周边陇东地区和天水境内市场潜力还很大,急需开发。由于市场开发不够,因而徽县的种子企业横向比还有一点优势,但纵向比市场占有率相对较低,主动性不强。

**2.2 科研投入不足** 徽县小麦种子生产虽然在品种上占有一定的优势,走在了全省的前列,但几家生产企业没有自己的科研团队,科研经费投入少,特别是在品种研发上仍然存在短板,所繁殖的品种基本都是科研院所的品种,没有独立的品种权。随着《种业振兴行动方案》的启动,品种保护权保护力度将进一步加大,品种权人保护意识加强,这种无偿免费使用的历史即将结束,这也为全县种子企业敲响了警钟。

**2.3 基地规模相对较小,一村一品格局尚未形成** 由于市场开发不够,导致企业基地生产规模不大,存在小而全的现象,几家企业生产品种相近,没有形成各自的特色,同时由于机械化程度不断提高,企业在种子生产中虽然也重视田间去杂工作,但由于一个村生产几个品种,收获过程中难免产生机械混杂,因而在一定程度上存在质量隐患,需要企业下大力气解决。

**2.4 企业发展后劲不足,现代化程度较低** 总体来

看,县内几家企业还没有完全建成现代化种子生产制度,无论是生产和加工,还是服务化水平,均不能完全适应当前种业发展的需求,普遍存在管理较为松散、发展目标不太明确、种子加工机械老化、争取项目力度不大等短板和问题。

## 3 发展对策

**3.1 引导企业适应市场化的需求,组建市场开发团队** 种子管理部门应积极做好服务和指导工作,做好政策的解读和传输,指导企业组建市场开发团队,把好的品种积极向周边推介,建立试验和示范点,做好品种的跟踪服务,同时做好市场的调查工作,引进一批符合当地群众种植习惯的品种进行繁殖,投放市场,逐步开发市场。

**3.2 加大科研投入力度,注重品种研发** 科技是第一生产力,品种是科技的具体体现,未来市场谁拥有好的品种谁就优先赢得市场<sup>[2]</sup>。作为企业必须认识到这一点,建议企业重视人才建设,引进高科技人才,通过购买转让、品种权参股等形式组建专门的育种团队,下大力气做好品种研发工作,实现种子的科技自立自强,形成特色鲜明的种子品牌。

**3.3 注重质量建设,实现一村一品** 质量始终是企业的生命线,因而质量这根弦只能越绷越紧,不能放松。企业要进一步完善质量管理制度,实现质量的源头可溯性和可控化,精细化基地管理,在做大种子生产规模的基础上,品种布局要尽量实现一村一品,减少机械混杂,确保种子质量。

**3.4 争取项目,推动企业的重组与改制,建立与之适应的大型种业集团** 客观地说,陇南种业的优势在冬小麦,因而要充分认识到这一点,争取以徽县为中心,利用丰富的自然资源,在“十四五”期间建成最大的陇东南冬小麦繁殖基地。面对企业现状,建议推动县内几家企业进行改制重组,组建新的种业集团,同时,利用区位优势,积极争取项目投资,增强企业发展后劲,赢得市场,取得良好的经济效益。

## 参考文献

- [1] 哈声礼.徽县冬小麦种子基地建设情况及发展建议.农业科技与信息,2019(1): 69-70
- [2] 唐仁健.全力以赴推进种业振兴.中国种业,2021(10): 1-2

(收稿日期:2022-02-15)